

MISE EN SITUATION

Une entreprise fabriquant des chaises et des tables doit pouvoir tronçonner un grand nombre de pièces tubulaires en acier. Elle a réalisé l'automatisation de l'opération de tronçonnage avec une tronçonneuse à fraise-disque.

Schéma du dispositif de tronçonnage automatisé
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Ce dispositif se compose :

· de la partie opérative
· Un vérin pneumatique de serrage double effet.
· Un étau de serrage des pièces à tronçonner.

· Une tronçonneuse à fraise-disque.

· de la partie commande :

· Un distributeur pneumatique 5 Orifices / 2 Positions.

· 2 boutons-poussoirs 3 Orifices / 2 Positions à commande manuelle (Serrage et desserrage)

· Un capteur fin de course d'étau.
TRAVAIL DEMANDE

1. ETUDE DU FONCTIONNEMENT:

1.1 Si on utilise un vérin double effet classique (Ø 56 mm), calculer l'effort de poussée obtenu au serrage sous une pression relative de 6 bars.

1.2 La force de serrage minimale nécessaire doit être supérieure à 1100 daN, et la course utile nécessaire est faible. Le bureau d'études s’oriente alors vers un vérin "CLIMAX" à amplification mécanique, simple effet. (DT1 et 2)

Justifier ce choix.

1.3 Colorier en rouge le volume interne occupé par l’huile (Sur le DT 1)

1.4 Expliquer le principe de fonctionnement du vérin :
1.5 Si l'opérateur actionne le bouton "SERRAGE", le vérin "Climax" est actionné.
Mesurer la course du piston (6) pour passer de la position 1 à la position 2 ?

1.6 Calculer le volume d’huile chassé par le piston (6+8) lorsqu’il passe de la position 1 à la position 2
1.7 En déduire la course (C13) du piston (13) correspondante. 
Le résultat est-il en accord avec les caractéristiques annoncés par le constructeur ?

1.8 Recherche des sous-ensembles cinématiques

A = (1,
(
B = (6,
(
C = (13,
(
1.9 Compléter le graphe des liaisons (repérer le centre et l’axe des liaisons sur le DT1)
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1.10 Préciser le rôle des pièces suivantes:

(3) :


(5) :


(12) :


(16) :

2. ETUDE MECANIQUE
Pour les questions suivantes nous considérons que le système est dans la position 2.
Les liaisons mécaniques sont considérées parfaites et le poids des pièces est négligé devant les autres actions mécaniques.
2.1 Compléter le graphe des liaisons en faisant apparaître les actions de l’air et de l’huile contenus dans le vérin ainsi que l’action du ressort et de la pièce à brider.
2.2 Isoler le piston (6+8) et faire le bilan des actions mécaniques extérieures

2.3 Représenter sur le piston (6+8) ci-contre les actions mécaniques de l’air (Fa1) et de l’huile (Fh1) contenus dans le vérin.
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(seul la direction et le sens sont demandés)

2.4 Considérant que le piston (6+8) est en équilibre, écrire une relation entre Fa1 et Fh1 

2.5 En déduire la valeur de la pression (ph) de l'huile pour une pression de l’air pa de 6 bars.
2.6 Isoler le piston (13) et faire le bilan des actions mécaniques extérieures

2.7 Représenter sur le piston (13) ci-contre les actions mécaniques de l’huile (Fh2) contenus dans le vérin, du ressort (Fr) et de la pièce à brider (Fp)
(seul la direction et le sens sont demandés)

2.8 Considérant que le piston (13) est en équilibre, écrire une relation entre Fh2 , Fr et Fp
2.9 On néglige dans un premier temps l’action du ressort (Fr = 0).

Quelquesoit le résultat trouvé à la question 2.5, prendre ph= 65 bars.
Déterminer dans ces conditions Fp
2.10 En déduire l’effort de poussé du vérin.

Est-il en accord avec les caractéristiques annoncés par le constructeur ? Conclure.
2.11 On choisit maintenant de ne plus négliger l’action du ressort (Fr ≠ 0).

Mesurer la longueur du ressort (L1) dans la position 1 :
2.12 On donne les caractéristiques du ressort : k=104 N.m-1 et L0 = 40mm.
Déterminer l’effort (Fr1) généré par le ressort dans la position 1.

2.13 Quelque soit le résultat trouvé à la question 1.7, considérer que la course du piston (C13) est de 6 mm. 
A partir de la relation trouver à la question 2.8, déterminer l’évolution de l’effort Fp entre les positions 1 et 2. Prendre Fh2 = 13800 N.
Tracer la courbe ci-dessous :

2.14 Conclure quand au choix de ce vérin :
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